



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
36-й

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 101 (4244)

Вторник, 20 августа 1974 года

Цена 2 коп.

Форум в поле

Все поля, поля. Мелькают, как в калейдоскопе, разные цвета: рыжие, зеленые, красные, желтые, черные. Мы проехали много дорог, побывали на Атамановском и Кузедеевском суртоучастках, в совхозах «Притомский», «Безруковский», «Сосновский», «Кузедеевский», «Партизан». Проехали более трехсот километров. Агрономы совхозов объединения на форум собрались не за столом в кабинете, а на поле — там сейчас решается судьба урожая. Сначала решили посмотреть, каков он, урожай нынешнего года. Нелегко нынче дался хлеб. Год выпал как никогда трудным. Погодные условия работали не на урожай. Уже весной было ясно: лето будет засушливым. Агрономы так и не пришли к единому мнению: когда лучше сеять — рано или поздно? Много было споров, много предложений. У сосновцев, например, складывалось мнение — сеять раньше, у безруковцев — наоборот. Третий придерживалась золотой середины. Шла речь и о системе обработки почвы.

Кто оказался в выигрыше — осень подвела черту. Итак, начнем по порядку.

Каким будет урожай?

Атамановский суртоучасток. Испытываются там сорта овощных культур. Что показал нынешний урожай? Среди ранних сортов картофеля по-прежнему приоритет уделяется «приобскому». Урожай его самый высокий: уже сейчас он дает по 156 центнеров с гектара. Засухоустойчив, отходов почти нет, хорошо хранится. Агрономам он понравился. Главный агроном совхоза «Ильинский» В. А. Полукеев сразу же договорился о покупке семян этого сорта. Из среднепоздних перспективен «огонек». Заинтересовал специалистов сорт помидоров «сибирский скороспелый». Он вкусен, годится в салату. Хорошими качествами обладают сорта огурцов «микрокросс» и «алтайский ранний», свеклы — «холодостойкая».

В книге отзывов и пожеланий агрономы записали: «Надо распространить все данные перспективных сортов в хозяйства. Ни одного из испытываемых перспективных сортов нет в производстве. Просить «Сортсемовощ» обратить на это серьезное внимание».

Поскольку речь зашла о суртоучастках, то попутно скажу о Кузедеевском, где испытываются сорта зерновых культур. В ближайшие годы особых изменений в сортах, по-видимому, не произойдет. По-прежнему первенство в урожае уделяется овсу «нарымский-943», пшеница «скала». Здесь агрономы выразили просьбу провести опыты с нормами высева, сроками сева, обработкой почвы. А опыт с удобрениями желательно проводить только на районированных сортах.

Вот такая краткая характеристика работы суртоучастков, где тоже решается судьба будущего урожая. От сорта ведь во многом зависит, сколько мы соберем зерна, картофеля, овощей.

Агрономы держали экзамен

И это поистине было так. Агроном хозяйства, в котором мы смотрели поля, как бы держал экзамен на урожай. Самый строгий экзаменатор — земля, на которой выращивают хлеб, картофель, овощи. Первым такой экзамен держал А. М. Кудринских. Притомцы

работают ровно, грамотно, уверенно. Даже в засушливый год, каким оказался нынешний, они не растерялись. На уровне произвели сев, на капустных плантациях выручал полив. Хорошей удалась морковь, по общему признанию, она лучшая в районе. Неплохие виды на урожай свеклы, капусты. Да и картофель не должен подкачать, уже сейчас на поле собирают по 80 центнеров клубней.

Всем участникам семинара не терпелось посмотреть безруковские поля. Здесь уже утвердилась мальцевская система обработки почвы: безотвальная пахота в несколько лет один раз, сев по лущевке. Ориентировались на поздние сроки сева с учетом того, что в июле выпадут дожди, и растения до них дотянут с весенним запасом влаги. Но в июле дождей не было... Сейчас трудно сказать: правы ли безруковцы в сроках сева. К сожалению, не было заложено опыта. А сравнение с прошлыми годами не всегда верно. Хотя рост в урожае у безруковцев значителен, но ведь в соседних хозяйствах он тоже есть, и немалый. Это еще лишний раз доказывает, что на урожай оказывает влияние не один фактор, а целый комплекс их. Но в том, что система обработки почвы оправдала себя, в этом теперь никто не сомневается. Состояние посевов зерновых среднее, поля чистые, сорняков практически нет.

Сосновцы и раньше твердо стояли на ранних сроках сева. А нынче их правоту в этом подтвердило опытное поле. Теперь сосновцы утверждают не голословно, а опровергают фактами, примерами.

Ивану Семеновичу Погуляеву, главному агроному совхоза «Сосновский», было что показать и о чем рассказать:

— Закладывая опытное поле, мы преследовали цель — установить для нашего хозяйства оптимальные сроки сева и норму высева семян. Обработка почвы здесь обыкновенная: зяблкая пахота, боронование. К опытным делянкам приобщили школьников. После уборки мы подведем итоги, но уже сейчас ясно, что ранние сроки и в наших условиях лучше. Выше урожай, зерно лучше и быстрее созревает. Правда, мы делали попытку сеять с 18 апреля — это слишком рано.

Примечательного в совхозе «Кузедеевский» пока ничего нет. Разве только сорняки. Их так много

на полях, и особенно по краям полос, что глубоко сожалеешь о потерянном урожае. Потери при такой засоренности неизбежны.

В. К. Сапронов, главный агроном совхоза «Осипниковский», по праву гордится капустой. Уродилась она неплохая. Поздняя, например, должна дать не менее 250 центнеров с гектара. Пойменный участок, орошение, хорошая рассада, уход — все это дало возможность даже в засушливый год получить хороший урожай. И не только капусты, но и других овощных культур.

Лучше пшеницы, чем на поле в 59 гектаров совхоза «Партизан», мы не видели. Тугой, длинный колос. 25 центнеров с гектара наверняка здесь получат.

— В обычный год мы долго не можем заехать на это поле, — говорит главный агроном совхоза Т. Кондратенко. — А нынче год для него оказался благоприятным.

Разумеется, немало сделали и хлеборобы, чтобы поле на их заботу отозвалось таким вот урожаем, какого не встретишь даже на делянках рядом расположенного суртоучастка.

Итак, урожай вырашен. Осмотр полей показал, что даже в трудный год можно получить его весомым, если подойти к решению агротехнических вопросов грамотно, творчески. Думается, что эта поездка агрономам объединения совхозов даст многое для раздумий о будущем урожае.

А теперь речь о настоящем — как его убрать, чтобы не допустить потерь. Большая часть хлебов подошла к массовой уборке. Медлить нельзя. В этой сложной обстановке надо верно ориентироваться. С чем мы подошли к стране, которая по существу уже началась?

Готов ли ты к уборке?

Такой вопрос главный агроном объединения совхозов С. И. Абрамов задал комбайнеру из «Кузедеевского» Николаю Казакову. Он ответил утвердительно. Да и сомневаться в этом как-то было неудобно: человек не первый день вел обмолот ячменя, какая тут может быть речь о готовности?

На поверхку же оказалось не совсем так. Комбайн не оборудован средствами пожаротушения. Случись пожар на поле или на комбайне, водитель окажется беспомощным. Мы много говорим о герметизации комбайнов. Нынче этот вопрос при сравнительно низком урожае должен стоять особенно остро. Закрыть все каналы потерь, зерна — такая задача стоит перед каждым работающим в поле. Николай Казаков, мягко говоря, к этому не подготовился. Потери у него (и немалые!) начинаются со среза и кончаются половой. Чего бы проще — на планки мотовила нашить резину или брезент, до конца опустить мотовило — не было бы на земле срезанных колосьев. Нет щитка перед пологом комбайна, под люки не поставлены резиновые прокладки.

(Окончание на стр. 3).

Кемеровская областная
библиотека
ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ

План выполнен

На днях в колхозе имени Димитрова уложены в траншеи последние тонны сена. По плану димитровцы должны были заготовить 2160 тонн зеленой массы. Он выполнен.

На заготовке сена отличилось механизированное звено первой бригады. Возглавляет его коммунист Василий Павлович Попов. В колхозе называют имена лучших механизаторов А. Сибирякова, В. Анфимова, А. Егорова, С. Кабенка.

Наш корр.

Ячмень убран

На 16 августа в совхозе «Металлург» оставалось убрать 60 гектаров ячменя. А сегодня уборка закончена. С площади 850 гектаров намолочено более двенадцати тысяч центнеров зерна. По четырнадцать с лишним центнеров вышло на крут.

Ячмень убран механизированным отрядом, в котором на славу потрудились комбайнеры Б. И. Ермолин, А. Д. Скачков, В. В. Заигрин, Ф. И. Богданов. Высокого качества уборки ячменя добился коммунист, член парткома Семен Васильевич Буравцев.

В «Металлурге» приступили к жатве пшеницы, овса.

Наш корр.

Капуста выросла на славу

На недавно состоявшемся совещании агрономы объединения совхозов убедились, что лучше капусты, чем та, которая растет во втором отделении «Осипниковского», в районе нет. Хорошая густота, сочные листья, начали завязываться тугие кочаны — все это дает основание предполагать, что среднепоздней капусты будет собрано с каждого гектара не менее 250 центнеров. Рассада была хорошая. Посадку Анатолий Блиновский, Владимир Жигулевский, Виктор Крикун произвели качественно. Они же вели уход за растениями. Звеньевой Анатолий Блиновский во всем подавал пример и от других требовал качественного исполнения полевых работ.

Нынче, когда в почве практически не было влаги, особенно важно было организовать полив. И с этим механизаторы Семен Павлов и Алексей Леонтьев отлично справились.

Растет капуста, набирает силу. Уже реализовано 75 тонн продукции ранних сортов.

Выгодно!

В прошлом году картофелеводы совхоза «Притомский» держали приоритет по сдаче ранней продукции. Не собираются они уступать его и в этом году. В торговые организации уже отправлено более 250 тонн раннего картофеля. Каждый килограмм его оценивается в 24 копейки. И урожай для раннего картофеля, да если еще учитывать засуху нынешнего года, не так уж плох. Если в первые дни октября (это было в конце июня) урожай составлял 54 центнера с гектара, то сейчас — 80.

Агротехника возделывания проста. Способ посадки — гребневой. Сроки сева — 6-8 мая. Уход за растениями производится такой же, как и везде. Что отличительно — здесь вносится из расчета 150—180 тонн на гектар конского навоза.

— Иначе урожая на этом поле не возьмешь, — говорит главный агроном совхоза А. М. Кудринских.

И в этом году — не успели механизаторы убрать поле, как сюда начали завозить навоз. Проявляется забота о новом урожае.

Каротина будет больше

У авиаторов, что работают в «Сельхозтехнике», забот полно. В кратчайший срок надо подкормить кукурузу карбомидом, как можно на большей площади. Сделать это надо до начала уборочных работ. А они вот-вот начнутся: кукуруза подоспела для силосования. Специалисты утверждают, что подкормка кукурузы карбомидом повышает содержание в ней каротина на 25 процентов. Это будет весомая прибавка к рациону животных. В совхозе «Ильинский» кукуруза подкармлена уже на площади 500 гектаров. Остальные 169 гектаров будут обработаны авиаторами в ближайшие дни.

■ К ДНЮ РАБОТНИКА ЛЕСА

На трудовой вахте

Рабочие и служащие Терсинского лесозаготовительного пункта готовятся достойно встретить свой профессиональный праздник — День работника леса. Особенно по-ударному трудятся сейчас на вывозке леса шофера Григорий Вилисов и Александр Клоус. В июле они доставили на нижние склады по 750 кубометров древесины вместо плановых 500. И теперь, в августе, темпы не сбавили. Дневную норму выполняют на 130—140 процентов.

Династия Мороденко

Устин Дмитриевич Мороденко проработал на лесозаготовке более двадцати лет. Его добросовестный труд не раз отмечался почетными грамотами, благодарностями, денежными премиями. С Доски почета леспромхоза не сходил его портрет многие годы.

Сейчас Устин Дмитриевич на пенсии. Но связь с родным леспромхозом не теряет. Трудится сторожем на нижнем складе. А в лесосеку ушел его старший сын Юрий. Он — лесоруб. Рядом с Юрием валил лес и младший сын Мороденко — Степан Устинович. Трудятся братья Мороденко ударно, они — достойные продолжатели традиции отца: быть в труде первыми.

А. КОСТЬЯКОВ.

Осиновое Плесо.

Знамя — районной комсомолии



Таежники

Солнце нещадно палило, хотя и склонилось к вечеру. Ка-залось, таежной дороге не будет конца. Наконец, за крутым подъемом открылось широкое плато, засенное многолетними травами. Когда-то здесь был поселок Черная Речка. Но со временем люди выехали в крупные села, место расчистили, распахали и засеяли травами. Осталось только одно здание бывшего магазина, где сейчас живут скотники третьего отделения совхоза «Партизан». Они выезжают в тайгу на отгонные пастбища.

Подъехали к домику. Никого. Только сторожевой пес встретил нас громким лаем. Не успели мы как следует рассмотреть скромное жилье скотников, как из леса выехали двое всадников. Познакомились: Гаврил Степанович Манин и Михаил Иванович Храбров. Собственно, я то знал их давно и встретил как старых знакомых.

Редко к нам приезжают гости, вот и удивились, когда услышали лай нашего «сторожа», — сказал Гаврил Степанович. Узнав, что мы поживем дни три, приветливо добавил: — Вот и хорошо! будет время поговорить, а то к нам приезжают все ненадолго.

Сообща готовили сытную ароматную уху. Поужинав, скотники стали показывать свое небольшое хозяйство. Метрах в двухстах от домика расположены загоны, куда весь молодняк собирают три раза в месяц для пересчета и взвешивания. В загоне — колоды с солью и концентратами. Рядом протекает речушка — естественный водопой.

— Но скот ежедневно приходит к загону, — рассказывают скотники, — так как соль является хорошей приманкой. Вот некоторым и кажется, что пасты в тайге большого труда не составляет. На деле далеко не так.

В этом я убедился в последние дни. Еще не было и шести утра, а Гаврил Степанович и Михаил Иванович — уже на лошадях. Приторочив к седлам топоры, проволоку, необходимые из ветаптаки для первой помощи, скотники поехали в объезд левой стороны таежного пастбища. Это ни много ни мало — около семи километров, если ехать по берегу реки Малый Чумыш. В действительности скотникам приходится углубляться в тайгу, осматривать место пастбища скота, особенно переходы через овраги, речушки, где может завязнуть в грязи молодняк.

— Таких мест в тайге много, — рассказывал по возвращении с объезда Манин. — Особо опасные мы огораживаем. Вот

0 *модель*
ХОРОШИХ

и сегодня в двух местах поправили изгородь.

На второй день скотники делали обьеезд с правой стороны. В одном месте расчистили подход к новому водопою, так как на старом месте стал пересыхать ручеек, осмотрели несколько групп пасущегося скота.

И так изо дня в день, проезжая не один километр по тайге, изучив малые и большие тропы, зная, какая и к какой таежной поляне выведет, несут свою трудную вахту скотники отгонных таежных пастбищ.

— В тайге тоже надо следить, чтобы скот имел хорошие водопои, выпасался не в одном месте, а по всей тайге равномерно поедал травостой, — рассказал в один из вечеров Гаврил Степанович, — тогда и привесы будут.

Такого правила придерживаются и другие скотники. Это дает возможность даже при нынешнем небогатом травостое на таежных пастбищах получать среднесуточные привесы выше плановых.

В конце июня с отгонных пастбищ была отобрана первая группа молодняка в 180 голов весом 300 килограммов и выше для постановки на откорм. Сейчас готовится вторая партия. И так до глубокой осени. Скот, набравший вес на отгонных пастбищах, доводится до кондиции на откормочной площадке.

В свободное от работы время Гаврил Степанович и Михаил Иванович, не привыкшие сидеть без дела, взялись подготовить новый жилой дом для скотников. Они сами поставили сруб и произвели отделочные работы. Я видел, с какой любовью они выполняли отделочные работы. Да это и понятно, они привыкли все делать на совесть. А в этом новом доме им жить еще не одно лето, потому что профессию скотника они не собираются менять.

Перед нашим отъездом звено Манина приехала смена. К работе приступило звено Витюшкина. Поговорив о делах, скотники разъехались: одни — в тайгу на пастбища, другие — домой на отдых.

Добрый дел вам, неутомимые таежные труженики!

Н. СТАРИКОВ,
главный инспектор по
заготовкам и качеству
сельхозпродуктов.

Комсомолии района за успехи в соцсоревновании среди комсомольских организаций области по итогам первого полугодия было присуждено Красное знамя обкома ВЛКСМ. Вручил его, пожелал комсомольцам района дальнейших успехов заведующий студенческим отделом областного комитета ВЛКСМ В. Миткянин.

От имени молодых тружеников района выступили механизатор совхоза «Осипниковский» Екатерина Горшкова, делегат Всесоюзного слета передовых ученических производственных бригад ученица Атамановской средней школы Галина Вдовина, секретарь комсомольской организации совхоза «Безруковский» Валентина Кель. Они говорили о задачах, которые поставлены в Приветствии ЦК КПСС XVII съезду ВЛКСМ, речи Генерального секретаря тов. Л. И. Брежнева и решениях XVII съезда ВЛКСМ. Участники торжественного собрания сошлись во мнении, что дальнейшие успехи в труде невозможны без постоянного роста его производительности, экономии и бережливости, снижения себестоимости продукции, развития творческой активности молодежи.

В конце собрания было принято приветствие обкому ВЛКСМ.

Советы и жизнь

Состоялась сессия Безруковского сельского Совета депутатов трудящихся, на которой рассматривался вопрос о соблюдении трудового законодательства в совхозе «Безруковский». С докладом выступил директор совхоза Г. Н.

В широком союзе

Волохов. Работа по улучшению гандистская и агитационная рабочая дисциплина, соблюдению трудового законодательства в хозяйстве проводится, но оставляет желать лучшего. Имеется большое количество прогульщиков, допускаются другие правонарушения.

Выступившие в прениях специалисты хозяйства, руководители профсоюзной организации совхоза, депутаты сельсовета раскрыли причины — недостаточная пропа-

ти. В. КОЛОВ,
наш внештатный корреспондент.

Ночной рейд

Районным штабом «Комсомольского прожектора», сотрудниками милиции и редакции газеты «Сельская правда» был проведен рейд по наиболее оживленным дорогам. Что обнаружила проверка автотранспорта, рассказывает этот репортаж.

Путь из Новокузнецка лежал через Кузедеево в Первый Бендер. Смолянисто-блестящее от дождя городское шоссе сменилось сельскими дорогами. Николай Иванович Новиков, старший госавтоинспектор районного отдела внутренних дел, посмотривает на шофера проносящихся мимо машин:

— Так, с виду вроде ничего!

Встречающиеся нарушители — это либо мотоциклисты без касок, едущие от отделения к отделению, либо шофера, у кузовов машин которых давно пооблетела краска. На дороге первого отделения совхоза «Партизан» видим неизвестно уж какого по счету едущего на мотоцикле с коляской. Что-то инспектору в нем не нравится. Останавливает. Управляющий первым отделением П. Ф. Гулый. На совхозном мотоцикле. Проведенная тут же Н. И. Новиковым экспертиза установливает: водитель нетрезв. Тов. Гулый сначала упорно отрицает факт, а потом говорит: «Ну выпил чуть в 12 дня, но вы же знаете, какая у нас работа!». Да, вот уж оправдался: «Выпил в 12 дня». С которого же часа начинается или заканчивается работа в первом отделении «Партизана»? Эта мысль перерастает в глухое возмущение, когда П. Ф. Гулый говорит вызывающе: «Ну, труба — значит, труба. Поставлю мотоцикл, буду ездить на лошади». Лишенный водительских прав, он решает выручить их. По-

садив в коляску участкового, ждет милиционскую машину, курсируя по дороге. В опьяненном состоянии, без документов на вождение...

Следом был задержан некий Безгачев. Нетрезвый, он на мотоцикле без женщины и мальчика. Выяснилось, что мотоциклист не его, а отца, Д. И. Безгачева, тракториста отделения.

Были задержанные еще. Но к части большинства водителей, везущих сельхозные грузы, были они в настоящей «рабочей форме».

Старшине милиции инспектору дорожного надзора Вячеславу Купорову знакома здесь каждая развлечка дорог. Территория Сосновского, Бунгурского, Костенковского и Суворовского сельсоветов — его участок. Знает он и многих шоферах совхозов «Сосновский», имени Куйбышева, колхоза имени Димитрова. Потому с ходу называет фамилии местных водителей. Вспоминая прошлые нарушения, неисправности автомашин, обязательно удостоверится — исправил ли?

Пушкино. Идет закладка силоса в траншеи. Одна за другую подходят с поля машины с зеленой массой. Замечаний у рейдовой бригады нет. Кузова загерметизированы. Загружаются машины так, что потеря измельченной массы исключена.

А вот и первый нарушитель. Им оказался водитель В. П. Черев. Выехал на линию, не подготовив

Репортаж

машины к рейсу. В. Купоров констатирует техническую неисправность. Как ни не хотелось Череву, а номер автомобиля был снят.

По дороге в Апанас наше внимание привлек мотоциклист. Сзади на сиденье — жена с авоськой, в которой две бутылки водки. И хоть внешне все выглядело вполне正常, состояние мотоциклиста проверили. Интуиция не подвела. Он оказался пьяным.

Знакомимся. В. Часовников, рабочий из Новокузнецка. Предприятие не называет. Всячески отрицает, что пьян. Без сомнений, в городе он, может быть, еще и подумал бы — выезжать в таком состоянии или нет. А здесь, на проселочных дорогах, поехал, не раздумывая, надеясь на авось, за что и был наказан.

Автобус номер 161 «Новокузнецк — Костенково». «Шишкарь», оказывается, любят ездить в автобусах. Он — полупустой. Владельцев мешка шишек найти было не трудно. В. Соловьев, А. Сидор — учащиеся ГПТУ № 28.

Встреч с водителями машин, мотоциклов было много. Но нарушителей больше не оказалось. Это выяснилось поздно ночью, когда в районном отделении милиции собирались все рейдовые бригады для подведения итогов.

С. ИЛЯСОВ,
начальник
районного штаба
«Комсомольского прожектора»;
А. ТРУТНЕВ,
корр. «Сельской правды».

ФОРУМ В ПОЛЕ

(Окончание).

Решета забиты так, что плохо пропускают зерно. Эти и многие другие недочеты в регулировке комбайна заметили агрономы. Из-за названных недочетов колосья остаются на земле, лучшее отборное зерно уходит в полову — потери измеряются не граммами, и даже не килограммами, а целями центнерами! Казаков не новичок в хлеборобском деле, четвертый сезон водит комбайн, знает что к чему.

Разумеется, такая организация уборки, с какой встретились специалисты в Кузедееве, из ряда воин выходящая, и она должна в корне изживаться. Борьба с потерями, решительную, жесткую, надо вести с первых дней жатвы.

Но если ошибку комбайнера можно исправить, если она нанесет хозяйству частичный урон, то ошибка специалиста, даже неволь-

ная, может привести к более печальным последствиям.

Мы были свидетелями того, как в совхозе «Сосновский» не предусмотрели маленько «но». Участок элитной пшеницы решили скосить, чтобы получить хорошие семена. Решение это в общем-то верное, если бы не было дождей. Но вся беда в том, что срез сделали низким (чтобы получить большие соломы), пошли дожди, колосья упали на землю, зерно, нынче сухое

как никогда, начало прорастать.

Чтобы избежать подобных крайностей, надо специалистам и руководителям хорошо обдумать технологию уборки каждой культуры, каждого поля. Хорош раздельный способ уборки, и его нужно применять на засоренных полях, высота хлебов на которых не менее 50 сантиметров. Низкорослые, изреженные хлеба лучше косить напрямую. От специалиста зависит многое. Его роль в технологии уборки урожая огромна.

Будет ли сыртым скот зимой?

Это зависит от того, как мы организуем заготовку всех видов кормов. На корню их еще много. В этом мы убедились, обезжаживая поля. Много травы на краях полос, их надо скашивать также на болотах, в тайге. В районе 1105 гектаров капусты. Каждый гектар дает по 10—15 тонн листьев. Если их засыпать, то мы дополнительные можем иметь более 10 тысяч тонн прекрасного корма. Все отходы овощеводства, картофелеводства должны быть использованы только на корм. В связи с этим надо пересмотреть технологию уборки овощей. Ботву складывать отдельно в кучи.

Уборка зерновых тоже должна преследовать две цели: собрать все зерно и солому. С этой целью следует загерметизировать ком-

байны, установить на них полововоловители. Солому свозить на фуражный двор или на край полосы, хорошо заскирдовать. Значительная часть ее должна пойти на силосование в смеси с кукурузой или отдельно с закваской. Агрегаты для приготовления витаминной муки должны работать ритмично, постоянно, а не так, как в совхозе «Сидоровский», где он недавно простоял без дела целых два дня. Не в полную нагрузку агрегаты используются в совхозах «Ильинский», «Осинниковский», «Партизан». Сырье для витаминной муки могут служить кукуруза, трава, зеленый овес. Беспроцессенно должно быть выполнено задание по заготовке веточного корма. Надо заготовить хвойной сечки из расчета два килограмма на корову в сутки. Чтобы улучшить питательные свойства кукурузного силоса, посевы следует обработать карбомидом. Организовано отправление образцов кормов для анализа в ветбаклабораторию. Для более четкой организации труда разработать маршруты движения транспорта.

Многие руководители хозяйств

не приняли оперативных мер по ручной косовице неудобиц и пойм. А в совхозе «Кузнецкий» не приобрели необходимое количество кос, не подготовили ручные грабли и вилы. Городские организации, выполняя задания по заготовке сена, вынуждены приносить свой инвентарь.

Безответственно относились к выполнению задания по заготовке кормов директор районной кинокомпании тов. Лядов, председатель райпотребсоюза тов. Киреев, совхозарабкоопы «Безруковский», «Ильинский», «Осинниковский», Сидоровский сельсовет, Кузедеевский поссовет. Руководители Кузедеевской фабрики игрушек не приносили оперативных мер по метке сена в совхозе «Лысинский», где сконченная трава подвергается порче.

Серьезный разговор состоялся на заседании бюро райкома партии, где было принято постановление о дополнительных мерах по обеспечению общественного скота кормами. Необходимо сделать все возможное, чтобы они были выполнены.

А. ШИБАЕВА.

• ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

Главный принцип бригады

Небольшой это коллектив — бригада столяров совхоза «Притомский». Всего пять человек. Возглавляет их Иван Андреевич Кель. Но, говорят в совхозе, они успешно справляются со всеми заданиями.

Столярное ремесло не любит торопливости, спешки. Этому истину столяры уяснили давно. Движения их точны, расчетливы. Вроде незаметно, а к вечеру оконная рама, вторая, третья ложатся штабелем к уже готовым.

Оконные рамы — это специальный заказ бригаде. Готов-

ят их для строящегося районного пионерского лагеря. Во дворе лежат уже сделанные щиты для сборки веранды того же лагеря.

Отделка новых домов, текущий ремонт помещений — все, что требует приложить руки столяра, выполняет эта бригада.

Федор Федорович Кель. Вместе со звеньевым трудится он здесь без малого два десятка лет. Раньше валил лес в тайге. Из тайги пришел в столярку. Лучшей, чем работа с деревом, для него не существует на све-

те. Учебных заведений не кончал, а тонкости столярного дела знает хорошо.

Пути, которые привели Афанасия Григорьевича Докучаева и Вениамина Викторовича Штромберга, очень схожи. Работали до этого на разных рабочих. Последние годы — в пропахшей смолой, древесными стружками совхозной столярке.

Недавно бригада пополнилась еще одним столяром. Нашел себя в этом ремесле Михаил Ефимович Ширяев. Приняли его настороженно. Как-то начнет работать? Михаил Ефимович на-

чал хорошо. Потому что в этом коллективе иначе работать нельзя. Почувствуешь, что пришёл не ко двору.

Вот в строительной бригаде запои, прогулы — вовсе не редкое явление. Одни приходят, другие увольняются. У И. А. Келья бригада текучей коррозии не поддается. Считайте, лет пять, а то и больше, работает один составом.

Зашел как-то разговор в столярке. Плотники жаловались: мол, работы много, а ни черта не успеваем. И заработка никакого.

Федор Федорович Кель (он самый рассудительный в бригаде) слушал, слушал, потом словно отрезал:

— До конца нужно доводить дело. Организовывать — тоже. Получается так: плахи нужно пилить, у вас пиль нет. Ждете, когда найдут. Коровник ремонтировать начинаете, а материал не подготовили. И в бутылку заглядывать часто надобности нет.

В его словах — основной принцип, по которому живет бригада.

А. АЛЕСИН.

На снимке (слева направо): В. В. Штромберг, Ф. Ф. Кель, И. А. Кель, А. Г. Докучаев, М. Е. Ширяев.

*НАМ ОТВЕЧАЮТ „КАК С ПОЛИВОМ?“

Заметка под таким заголовком была опубликована в номере за 1 июля. Сообщаем, что объект орошения в совхозе «Ильинский» — 250 гектаров — должен сдаваться в конце третьего квартала. Раньше завершить строительство, к сроку, установленному решением райисполкома, не смогли из-за отсутствия оборудования и материалов. Работы на объекте сейчас ведутся. Он будет сдан в срок.

П. ЕРОФЕЕВ,
начальник ПМК-7 треста
«Меливодстрой».

НАКАЗАНЫ ЗА ПОТРАВУ

В с. Гавриловке состоялось выездное заседание исполнкома Сосновского сельсовета. Были рассмотрены акты на владельцев скота, который потравил посевы совхозного овса. Виновные обязаны возместить причиненный ущерб и оштрафованы.

Жатва-74: маневр, скорость, поток

Вся страна узнала о замечательном трудовом подвиге ростовского комбайнера Героя Социалистического Труда Николая Васильевича Бочкарева и его товарищей, намолотивших за 23 часа свыше восьми тысяч центнеров зерна. У донских механизаторов нашлось много последователей. Установленный рекорд перекрыт и стал повседневной нормой многих мастеров.

Опыт передовиков уборки урожая получил широкое освещение. Из публикаций видно, что секрет эффективного использования техники кроется в высококачественной подготовке ее к работе, совершенной технологии и организации уборочных работ, в прогрессивных формах управления и развитии социалистического соревнования.

При подготовке комбайновых агрегатов к работе особое внимание уделялось качеству ремонта. Герметизация комбайнов проводилась одновременно с ремонтом. Обкатывали машины на холостом ходу и под нагрузкой. Специальная комиссия принимала каждый комбайн и на бункер его ставила индекс «Д-74», а механизатору вручала документ на право убирать хлеба.

Коротко о приспособлениях. Режущий аппарат жаток переоборудуется на низкий срез. Для этого пальцевый брус перевернут, установлено два ножа, башмаки заменяются полозами из капроновой трубы.

Для уборки полеглых хлебов устанавливают стебле-

подъемники, торпедные делители хлебной массы, а мотовила оснащают дополнительными граблинами, насыпают на мотовила мягкие прорезиненные полосы.

В зависимости от состояния хлебов и хлебной массы регулируют скорость движения ножа жатки, зернового шнека, цепей элеваторов и ведущего вала соломотряса. Для лучшего прохождения комбайнов при уборке влажных хлебов снижают давление в шинах, устанавливают полукусечный ход, почвозацепы или спаривают колеса на ведущем мосту.

Во многих колхозах и совхозах созданы механизированные уборочно-транспортные и зерноочистительные (зерносушильные) комплексы. Уборка хлебов ведется скоростным методом по взаимоувязанным синхронным графикам.

Сущность скоростной уборки заключается в увеличении полезной работы комбайновых агрегатов в течение смены, дня и суток. Это достигается за счет правильного технического и технологического обслуживания машин звеньями мастеров-наладчиков, спаривания агрегатов, установки видовой сигнализации и дополнительных топливных баков, разгрузки зерна на ходу, а также за счет маневрирования скоростями при уборке различных хлебов.

Скоростная уборка позволяет увеличить валовой сбор зерна с тех же площадей при одинаковой урожайности. Ведь проверено, что после созревания хлебов первые восемь дней урожайность не снижается, на

девятый день уменьшается на 0,6 центнера с гектара, а через четырнадцать дней — уже на два центнера. Не допустить этих потерь можно только путем скоростной жатвы.

Применение синхронных графиков на уборке урожая позволяет на основе контрольных обмолотов на каждом поле определить время наполнения бункера, пункты остановки комбайна для выгрузки зерна, время нахождения автомобиля в пути на ток и обратно, выявить более точно потребность в транспортных средствах. В случае задержки автомобиля в пути в качестве бункера-накопителя используются тракторные тележки.

Работа по синхронному графику позволяет сократить потребность в автотранспорте на 25—30 процентов. Например, в Серафимовском районе Волгоградской области созданы 66 уборочно-транспортных звеньев. В них 235 комбайнов и 178 автомашин. В прошлом году такое же количество комбайновых агрегатов обслуживаются 247 автомобилями.

И еще одно новшество. Для того, чтобы зерноочистительные или зерносушильные комплексы не сдерживали работу уборочно-транспортных звеньев, их приспособливают для одновременной обработки двух культур. Причем, обслуживает такие комплексы один оператор. Ручная обработка тонны зерна обходилась в 1 руб. 30

коп., механизированная — две копейки.

Исследования показывают, что наибольший эффект достигается при двухсменном использовании машин. За десять часов интенсивного труда механизатор делает максимум того, на что он способен. Если человек после этого как следует не отдохнет, выработка неизбежно падает.

Нынче в нашей области имеется возможность на жатве шире организовать двухсменную работу.

Большое внимание уделяется комплексному ведению работ по схеме: комбайн с поля, солому

за качество уборочных работ.

Исследования показывают, что наибольший эффект достигается при двухсменном использовании машин. За десять часов интенсивного труда механизатор делает максимум того, на что он способен. Если человек после этого как следует не отдохнет, выработка неизбежно падает.

Нынче в нашей области имеется возможность на жатве шире организовать двухсменную работу.

Большое внимание уделяется комплексному ведению работ по схеме: комбайн с поля, солому

за качество уборочных работ.

Исследования показывают, что наибольший эффект достигается при двухсменном использовании машин. За десять часов интенсивного труда механизатор делает максимум того, на что он способен. Если человек после этого как следует не отдохнет, выработка неизбежно падает.

Задача специалистов состояла в том, чтобы, сообразуясь с многообразием местных особенностей каждого подразделения, как можно шире внедрять в производство опыт передовиков уборки урожая.

М. ИВАНЧИКОВ,
начальник инспекции
госсельтехнадзора
управления сельского
хозяйства облисполкома.
(«Кузбасс» за 16 августа).



РАДИО НА СЛУЖБЕ У МЕХАНИЗАТОРОВ

КИРГИЗСКАЯ ССР. В хозяйствах Калининского района введена радиотелефонная диспетчерская связь. Она связала колхозы, совхозы, промышленные предприятия и отдаленные бригады. Особенно заметен положительный результат в периоды жатвы.

Центральный диспетчерский пункт, имея радиосвязь с хозяйствами, бригадами и машинами «техпомощи», всегда знает положение дел на местах. При надобности оперативно оказывается необходимая помощь.

На верхнем снимке: в центральном диспетчерском пункте — старший инженер Виктор Постников и диспетчер-оператор Надежда Клиперт; на нижнем снимке: председатель колхоза Виктор Ануфриенко дает команду по рации о переброске комбайнов с одного поля на другое.

Фото В. Морева.
(Фотохроника ТАСС).

Новь кубанских плавней

За последние восемь лет площадь рисовых систем в Краснодарском крае возросла на 85 тысяч гектаров. В прошлом году здесь было собрано 530 тысяч тонн зерна. Таким образом, почти каждая третья тонна риса, выращенного в нашей стране, — кубанская.

В ближайшие годы в Краснодарском крае предстоит расширить площадь рисовых полей еще на 100 тысяч гектаров. Каждый год только прирост площадей, занятых под рис, будет превышать всю площадь рисовых полей, имевшихся на Кубани в 1941 году.

Освоение нового массива будет комплексным. Одновременно со строительством насосных станций и прокладкой каналов намечено построить автомобильные дороги между хозяйствами, линии электропередачи и связи. Появятся новые элеваторы, сеть мощных зерносушилок, три рисоочистительных завода. Предусматривается также строительство новых и благоустройство существующих поселков рисоводов.

Масштабы и темпы предстоящих сложных работ запланированы с учетом реальных возможностей крупной мелиоративной индустрии, созданной в Краснодарском крае за последние годы. Этой работой занимается мощная мелиоративно-строительная организация «Главкубаньстрой», объединяющая 30 тысяч гидростроителей и мелиораторов, вооруженных разнообразной современной техникой вплоть до вертолетов, доставляющих рабочих на строительные участки.

Кардинально решается и проблема обеспечения будущих рисовых плантаций поливной водой. В 1975 году завершится строительство Краснодарского водохранилища емкостью в 3,1 миллиарда кубических метров. Этой воды будет достаточно не только для того, чтобы орошать 250 тысяч гектаров рисовых систем, но и поливать десятки тысяч гектаров плантаций, занятых под овощи, корнеплоды и другие культуры.

При создании новых рисовых систем используются достижения современной науки и техники. Так, уже несколько лет успешно действуют на месте бывших плавней Петровско-Анастасьевская и Афипская системы, на которых все процессы полива автоматизированы благодаря широкому использованию электронно-вычислительной техники и телемеханики. Сейчас на телеуправление и телемизмерение переведена межхозяйственная оросительная сеть, обслуживавшая 86 тысяч гектаров рисовых

систем. Перспективным оказался метод выращивания риса на укрупненных картах-чеках в 20 и более гектаров. На таких площадях техника используется намного эффективнее. По сути дела, на бывших кубанских плавнях родилась новая, механизированная и автоматизированная технология выращивания риса — завтрашний день всего советского рисосяния. Эта технология разработана и внедрена в производство учеными-рисоводами Всесоюзного научно-исследовательского института риса, расположенного недалеко от Краснодара. Параллельно с этим ученые разработали систему комбинированных машин, обрабатывающих почву фрезой. Новая техника позволяет повысить производительность труда на рисовых полях в шесть раз.

В институте начаты работы по созданию принципиально нового рисового комбайна — пневматического.

А в «рисовой столице» края — городе Славянске-на-Кубани — ведутся исследования, предусматривающие создание в будущем полностью автоматизированных рисовых плантаций. Селекционерами созданы специальные сорта риса для выращивания на плавнях, обеспечивающие стабильные урожаи в 100 центнеров с гектара. Особенностью перспективных «кубанец-575» и сорт, который так и называется «плавневый». Успешно ведутся работы по созданию сортов, приспособленных для возделывания на засоленных землях, удельный вес которых повышается по мере продвижения мелиораторов к берегам Азовского моря. Кстати, эти сорта предназначены также для двух других новых районов рисосяния, развивающихся на Северном Кавказе, — на реках Дон и Терек.

Новым специализированным сортам, которые возникнут на месте сегодняшних плавней, потребуются квалифицированные кадры рисоводов-механизаторов, владеющих современной техникой, знающих основы телемеханики и гидравлической техники. С этой целью организуются новые профессионально-технические училища, в которых одновременно будут обучаться 2400 рисоводов, а Кубанский сельскохозяйственный институт уже начал подготовку специалистов высшей квалификации по автоматизации и телемеханизации рисовых систем.

Освоение Приазовских плавней представляет собой глубокое и интенсивное вторжение человека в сложившуюся здесь экологическую среду. Поэтому

телевидение

21 АВГУСТА

Кемерово 11.30 «Ильинский о Маяковском». Телефильм. 11.50 «Схвата». Художественный фильм. 13.25 «Встреча с поэзией». Борис Корнилов. 14.00 «Сказ о холопе Никишке». Фильм-балет. Переход к 16.00.

Москва 16.00 Премьера телефильма С. Цвейг. «Шахматная новела». Передача из Ленинграда. 17.15 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Киев). 1-й тайм. 18.00 «Время». 18.30 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Киев). 2-й тайм. 19.15 Концерт оркестра народных инструментов Тюменского областного Дома народного творчества.

Кемерово 19.50 Новости Кузбасса.

Москва 20.00 «Слово Андронникова». Телефильм-концерт. 21.00 «Встречный план Винницкой области в действии». В передаче принимает участие первый секретарь Винницкого обкома КП Украины В. Н. Тарата. 21.45 Тираж «Спортивного». 22.00 Молодежная программа «А+В». 23.00 «Время».

22 АВГУСТА

Кемерово 16.00 «Слагаемые успеха». Документальный фильм. 16.30 «Дума про любовь». Художественный фильм. 18.00 Технико-экономический вестник. Организация ремонта технологического оборудования и механизация погрузочно-транспортных работ.

Москва 18.30 Чемпионат мира по боксу. Передача из Гаваны. 19.20 «Наука сегодня». Кемерово 19.50 Новости Кузбасса.

Москва 20.00 Открытие Дней культуры Социалистической Республики Румынии в СССР, посвященных 30-летию освобождения Румынии от фашизма. Концерт фольклорного ансамбля «Румынская рапсодия». Трансляция из Государственно-го Центрального концертного зала. 23.00 «Время».

23 АВГУСТА

Москва 13.30 Программа передач. 13.35 Телефильм. 13.50 Новости. 14.00 «Солнце, воздух и вода». Показательные выступления юных спортсменов. 14.30 «Память огненных лет». К 30-летию освобождения Молдавской ССР от немецко-фашистских захватчиков. Передача из Кишинева. 15.00 Концерт мастеров искусств. 15.30 Программа телевидения Социалистической Республики Румыния «Румыния сегодня». Выступление ансамблей народной песни и танца. Концерт артистов румынской эстрады. К. Леу. «Счастливая женщина». Премьера телефильма. Кемерово 18.00 Я — кинолюбитель. Показывает киностудия «Пласт» комбината

Юрий ЗЕНЮК.

ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 58 объявляет прием учащихся на 1974 — 1975 учебный год по следующим специальностям:

Слесари по монтажу санитарно-технических систем (возраст 14,5—16 лет, образование 7—8 классов).

Слесари промтепвентиляции (возраст 14,5—16 лет, образование 8—10 классов).

Слесари-монтажники промтепвентиляции (возраст 15,7—17 лет, образование 8—10 классов).

Электрогазосварщики (возраст 15,7—17 лет, образование 8—10 классов).

Каменщики-огнеупорщики (возраст 16—17 лет, образование 8—10 классов).

Выдувальщики изделий из стекла (возраст 15—16 лет, образование 8—10 классов).

Срок обучения 2 года.

На все специальности, кроме монтажников промтепвентиляции и каменщиков-огнеупорщиков, принимаются юноши и девушки.

В училище работает общеобразовательная школа с 7 по 11 класс.

Учащиеся находятся на полном государственном обеспечении, для юношей имеется общежитие.

Во время производственного обучения учащиеся получают 33 проц. от заработанной суммы, средняя заработка плаата выпускников составляет: 3-го разряда — от 120 до 160 руб., 4-го разряда — от 150 до 180 руб.

Начало занятий с 1 сентября.

Адрес училища: Новокузнецк, Рабочий поселок, ул. Ольдина, 5. Телефон 3-27-22.

«Кузбассуголь». Москва 18.30 Чемпионат мира по боксу. Передача из Гаваны. 19.00 Документальный фильм. 19.20 «Вам настали песни и танцы». Кемерово 19.50 Новости Кузбасса. Москва 20.00 «Белые камни». Художественный фильм. Киностудия «Грузия-фильм». 21.10 Премьера документального телефильма «Помнит Дунай». 21.40 Пoet народный артист СССР Ю. Гуляев.

24 АВГУСТА

Кемерово 10.30 Для малышей. Мультфильм. 11.00 «Славься, шахтеров племя!». Чествование бригады Л. Г. Ющенко (шахты «Зыряновская»). Москва 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Веселые нотки». 12.25 «Дети страны Советов». Премьера документального телефильма «Кому останутся сады». Госкомитет Совета Министров Казахской ССР по телевидению и радиовещанию. Вступительное слово писателя М. Алимбаева. 13.20 Музыкальная программа «По письмам зрителей». 14.00 «Здоровье». Научно-популярная программа. 14.30 «В мире животных». 15.30 М. Себастьяну. «Безымянная звезда». Спектакль Свердловского Государственного драматического театра. 18.00 «Время». 18.30 На чемпионате мира по боксу. Передача из Гаваны. 19.25 «Творчество народов мира». 20.00 Экранизация литературных произведений. «Родная кровь». Художественный фильм. 21.30 Вам отвечает министр электротехнической промышленности СССР А. К. Антонов. 22.00 Финал кубка европейских чемпионов по хоккею. ЦСКА — «Брюнес» (Швеция). 00.15 Пoet народный артист СССР Д. Гнатюк. 01.00 «Время».

25 АВГУСТА

Кемерово 11.00 Для малышей. Мультфильм. 11.30 Для школьников. «Лето трудовое». Москва 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 Для детей. Необычный концерт.

12.25 «Служу Советскому Союзу!». 13.25 «Сегодня — День шахтера». Выступление министра угольной промышленности СССР Б. Ф. Братченко. 13.50 Концерт по заявкам. 14.30 «Веселая карусель». Мультфильм. 14.40 Международная панорама. 15.10 «Клуб кинопутешествий». 16.10 «Музыкальный киоск». 16.40 «Включите северное сияние». Художественный фильм. 18.00 «Время». 18.30 Чемпионат мира по боксу. Передача из Гаваны. 20.05 Концерт, посвященный Дню шахтера. 21.30 «Кинопанорама». 23.00 «Время».

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем труда — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10040
Зак. 09632, тир. 7050
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.